

我的检察情

□ 赵卫平

时光荏苒,转眼之间我从事检察工作已经30年了。回首过往,有骄傲、有失落,但更多的是成功的喜悦和拼搏奋进的快乐。

1991年10月13日,我被分配到邯郸地区检察分院工作。当时20岁的我,朝气蓬勃,穿上检察制服,戴上大檐帽,青春的我踌躇满志。国徽下我立下誓言:要做一名优秀的人民检察官!

我工作的第一站是分院的控申检察处,那时自己身上有使不完的劲。面对当事人渴望的眼神和厚厚的案卷,我任劳任怨,经常加班到深夜。在同志们的鼓励和帮助下,我很快就成为独当一面的业务骨干。

1993年5月10日,根据工作需要,我被调整到刑事检察一处工作,负责基层院批捕、起诉案卷材料的备案审查,13个基层院的备案材料,每天都有,我加班加点,不懂就问,不会就学,迅速适应了工作,做到了周有统计,月有分析,有图有数字,一目了然。

其间,检察制服一次次陪伴着我迎来朝阳,送走晚霞。我深知,对于身边工作多年的同事们来说,无论是先前的84式检察制服还是后来的91式检察制服,穿上它就是一种责任。我深知,帽子上的国徽、红色的肩章代表着

国家的法律、公平与正义。我一定不辜负这身制服,要做公平正义的践行者和维护者。

这种信念让我在以后的工作道路上披荆斩棘,一路向前。记得那年,我受命提前介入公安部、高检院督办的路某等四人系列杀人案。当时正值春节假期,我从老家奔赴100公里外的峰峰矿区,经过二十多个日日夜夜的鏖战,圆满完成任务。那一年我荣立三等功。

2012年3月,我从侦查监督部副处长的岗位竞争上岗到检察技术处担任处长。离开了奋斗十几年的刑事检察岗位,说实话真有一种依依不舍的感觉。对技术工作,我是门外汉,心中压力很大。在院领导强力支持下,我紧紧依靠全处同志,利用一切机会猛补技术知识,苦学硬钻信息化、视频网络、法医文件鉴定等新知识、新技能,并边学边干付之实践。当年,我主抓的国家司法鉴定实验室建设的软硬件,均顺利通过了国家认可委专家组评估验收,是全省检察机关第一家,省市领导给予高度肯定。随后,我带领全处进一步加大科技强检步伐,相继推进检察专线网、高清视频会议、远程庭审系统、侦查信息系统、远程接访系统、检务通移动办公系统、统一业务办案系统等,逐步建成并投入使用,被高检院授

予“全国检察机关科技强检示范院”。自2012年至2016年,我所在的技术处连续5年在全省考评第一,在市院连续5年被评为先进处室,我本人连续3年被评为优秀处长,授予三等功2次。

2017年2月,我第四次变动工作岗位。组织安排我到经济技术开发区检察院担任党组成员、副检察长,分管公诉、案管、研究室和技术工作,从一名中层干部到基层院院领导的转变,我深感责任重大,使命在肩。经开院是由原邯郸县检察院整体划转而来的。我和其他院领导一道,稳步推进工作,到2019年底,内设机构模拟运行,办公用房设备分布更完善,各项工作稳步推进。

最难忘2019年9月办理的市院交办的磁县“902”涉黑专案,从受理到办结历经10个月,该案是省检察院、省公安厅挂牌督办,邯郸市市长直接挂账督办的有较大影响的涉黑案件,该案涉及被告人34名,涉及案件35起,案件卷宗215本,时间跨度12年,各级领导高度关注。由于案件涉及罪名多、案件人员多、案件件数多,代理辩护人42名,指控庭审难度较大,又恰逢新冠肺炎疫情期间,既要保证庭审顺利进行,又要保障被告人合法权利,困难问题很多。作为办案组长,我和同志们一起加班加点审阅案卷,为了写

好每一份起诉书,我们不厌其烦,反复修改,对每一个文字都精准推敲,最终形成了近80页的起诉书、1100多页的审查报告。同时,我们注重证据审查,引导侦查人员收集固定证据130多份,组织召开公检法案件协调会26次,对专案争议问题进行反复研讨,为案件成功提起公诉奠定了基础。该案于2020年6月12日至15日顺利开庭审理,由于我们准备充分,指控犯罪客观公正,公诉意见有理有据,所有被告人在法庭陈述阶段全部认罪服法,案件庭审效果良好。此案已于2020年6月29日公开宣判,我们的公诉意见全部得到法庭采纳,实现了政治效果、社会效果和法律效果的有机统一,受到社会各界广泛好评。

进入新时代,我身着2000式检察制服,颜色藏蓝,西服款式,穿在身上潇洒帅气,但我感受到更多的是沉甸甸的责任。庄严的检徽时刻提醒着我,牢记誓言,不忘初心。

回顾三十年的检察生涯,我没有忘记党和人民的嘱托,没有忘记自己检察官的使命,更没有忘记检徽带给我的责任,不负时代,不负人民,我做到了问心无愧!

我爱我的检察蓝,因为我深深地爱着我生命里的检察事业!

(作者单位:魏县人民检察院)

□ 李茅茂

我们的家庭组建于2018年6月1日,你说要“一生童心,永远同心”。从此,我们不仅是同事还成了最亲密的战友,“相互陪伴、并肩作战”是我们与众不同的结婚誓言。

我们是那么不同,你觉得生命在于运动,我认为生命在于静止;你活力四射是社交牛人,我最怕别人注意到我。

我们又是那么的相同,都深深热爱着祖国,都见不得人间疾苦,都相信法律的温情,都有着挥法律之利剑、守政法之清朗的情怀,都有舍小家为大家的大义。

我们的第一次分开是你2021年9月去和硕县援疆。接到单位通知后,你第一时间找到我征求意见,我一瞬间想到援疆工作会不会很辛苦,你严重过敏体质,气候不适合会不会有危险,我上下班怎么办,两岁的孩子怎么办。再抬头时,看到你的坚定又渴望的眼神,我笑着说:“去吧,家里老人孩子你放心,我可以照顾。上班我可以坐最早的公交车到县城后再打车不会耽误工作,我会尽快给孩

子断奶,这样中午就不用回家哺乳。好好在新疆奉献,不要辜负领导的期望,更不要辜负最开始的检察信仰。”你在和硕检察院办理各类刑事案件、参与民事案件,积极下沉帮扶;我默默从事着数据统计、分析研判、案卡核查、流程监控、案件评查等繁琐又不可或缺的工作。

我们经历了漫长的黑夜,你见过我因为女儿做梦号啕大哭要爸爸而独自流泪,我也见过你因为女儿半夜高烧却无法回来备感自责而通红的眼;我见过你在天山脚下顶着寒风调查取证的辛苦,你也见过我早上下公交后打不上车一路狂奔上班的尴尬。凛冬散尽,星河长明,半年后,我们团圆了。你因为工作突出被评为2021年度荣誉检察援疆干部,而我也在2021年公务员考评中被评为优秀等次。

我们这个普通的检察官家庭,如同很多检察前辈一样,平凡又默默付出着。依法办案是他们不变的信念,公平正义是我们永恒的理想,愿以吾辈之青春,守政法之圣洁。

(作者单位:蔚县人民检察院)

检察“小白”成长记

□ 殷迪

6年前,我很幸运地通过四级联考来到了饶阳县人民检察院。时间飞快,转眼间,我已经从既听不懂饶阳话又不懂业务技能的检察“小白”,变成了既会说一些饶阳方言,又在指挥部“顶起半边天”的业务骨干。指挥部有时工作压力大,哭鼻子成了我解压的一种方式,虽然不是那么有出息,但是我觉得每一次哭鼻子都成了我进步的台阶。

第一次哭鼻子,是我来饶阳的第一天,不是因为只身一人来到无亲无故的外地,而是因为听不懂当地方言。当时是刘主任主管指挥部,与他的交流也最多,但是刘主任的话,我一句也听不懂。来饶阳的第一天也是最漫长的一天,到了晚上跟奶奶打电话,情绪一下子没控制住,我就哇哇地哭了起来。那时候我太担心,我和领导连最基本的交流都进行不好,领导下达的任务我怎么能办好。感谢时间的治愈和同事的照顾,现在我不仅能够听懂方言,还能时不时用饶阳话和同事们开玩笑。这是我来到检察院登的第一步阶梯。

第二次哭鼻子,是在2018年夏天,我的部门领导换成了崔主任,他在那年借调市检察院两个月。指挥部只有我和另外一位同事婷姐,每天要处理的文件犹如高中每天做的试卷一样多,虽然崔主任没在,没人监督干活,但是我跟婷姐不敢停下一秒,停下来,就会迟报。那段时间我跟婷姐是轮流哭,压力太大了。经过两个月的锻炼,我们处理文件渐渐能得心应手了,什么文件报什么材料,怎么写能过关,怎么写最能抓住重点,最重要的是抗压能力有了质的变化。这是我到检察院登的第二步阶梯。

第三次哭鼻子,又是崔主任不在的一个星期。当时只有我和一名劳务派遣人员,正好赶上有关检查,那个星期我院还承办了市检察院演讲比赛的初赛,全程由我组织。两件大事同时进行,还要处理每天的日常文件,整理工作档案,忙得焦头烂额。忙完检查,我来不及喘口气,就迅速投入到组织演讲比赛的工作中。这是我第一次独立组织活动,下了班得走到五楼一遍遍模拟演讲的流程和主持词,确保当天不出现任何纰漏。在同事和领导的支持下,我自认为那次活动比较圆满。经历了这次事情,我的组织协调能力和抗压能力有所提升。

成长路上每一次的坎坷,都是我进步的阶梯。我作为单位行政人员,虽然不能和业务干警一样在公诉席上主持公平正义,但是做大家身边的小草,为大家做好后勤工作,保障同事们在前线冲锋陷阵。想到这些,我会情不自禁对自己微笑,给自己加油!

(作者单位:饶阳县人民检察院)

“逆行兄弟”

□ 贾焕新

疫情就是命令,防控就是责任。

疫情袭来,一线就是战场;党旗飘扬,坚守可证初心。我院干警闻令而动,其中苏健鑫、纪洪林和陈磊三人响应党组织号召,第一时间主动奔赴东沽港镇支援疫情防控工作。他们三人组建了一个微信群“逆行兄弟”,这三兄弟各有各的故事,平凡却感人。

“逆行兄弟”的大哥是苏健鑫,他在防护服上俏皮地写着“有儿有女大苏哥”。疫情袭来,苏健鑫看到单位通知后第一时间主动请缨上一线,他对妻子说:“我要去支援一线,工作开始得越早,疫情就越快得到控制,家就交给你了。”这时已是凌晨,他8岁的女儿早已熟睡,1岁多的儿子因为连日肠胃炎还哭闹不止。但是,他的妻子毫无怨言:“你的任务是好好配合疫情防控工作,照顾好自己,家里你放心,有困难都能克服。”

“逆行兄弟”中的老二纪洪林,是一名退伍军人、转业干部。作为曾经英勇无畏的人民子弟兵,现在“转业不转志”,疫情来临后主动要求上前

线”。“疫情防控是当前最重要的工作,作为一名退役军人,必须要冲锋在前,退伍绝不褪色!作为孩子的父亲,觉得亏欠孩子太多,但在疫情面前穿上防护服,就是战士,就要作出奉献和牺牲!”铁的纪律,铁的作风,铁的担当,纪洪林将部队生活中的严格标准带上一线,带入疫情防控工作当中。

“逆行兄弟”的老幺是陈磊,他家中有四人都奋战在疫情一线。他的母亲张红梅在疫情开始后,主动参与小区值守,在全员核酸检测工作中做志愿者。陈磊自疫情暴发后就战斗在流调一线,先后排查密接和次密接人员数百名。他的弟弟张辰主动请缨参加消防员突击队,进行消杀工作。弟媳马田田作为医疗战线工作者,始终坚守在最危险的发热门诊,24小时吃住在单位。他们一家人始终坚信,有国才有家,只要同心协力,攻坚克难,一定能战胜疫情!

在突如其来的疫情面前,“逆行兄弟”只是安次检察院抗疫突击队中的一个缩影。疫情面前,人人都是战斗者,人人都是英雄。

(作者单位:廊坊市安次区人民检察院)



□ 蔡芳

前几天,笑笑给我打了微信电话,甜言蜜语地喊着:“蔡芳阿姨,你什么时候回来看我?我想你了!”不知不觉,与笑笑分开已经三年零一个月了。笑笑是在新疆若羌的“女儿”,我每天陪她玩时,都情不自禁地说:“走,妈妈带你去。”“妈妈给你买巧克力吃。”笑笑妈妈叫魏亚静,是个温柔的女孩,她在若羌县检察院工作。在若羌的日子有她们,我觉得没那么孤单了。

2018年8月28日,河北省检察机关21名干部,带着河北省检察机关的重托和信任,从燕赵大地来到新疆巴州这片热土,开始了河北省检察机关第二批对口援助工作。第一天从石家庄飞到乌鲁木齐,第二天从乌鲁木齐飞到库尔勒,第三天在巴州检察院召开欢迎仪式,第四天

我和同事尤胜被若羌县人民检察院接走,开始了8小时左右的车程。

半年时间里,我参加过民族团结一家亲活动,与各民族同志一起包饺子,一起跳舞;加入驻村“访惠聚”工作队,一批批的工作队员接续努力,让老旧村落踏上乡村振兴新征程!每一个村落都是一幅干净宜居的新农村田园画卷。这里的人们入党恩,说党让他们住上了安居富民房,家门口有了科普馆、图书阅览室,晚上可以学技能帮就业。

每天下班后,我会围着若羌县城走,人少且安静,边走边欣赏落日余晖。这个时候特别想家,想生病的父亲怎么样了;想女儿还是不肯给我打视频电话,有时电话说两句就给爸爸了,怕见到我,听到我的声音会哭;想老公一个人又要工作,又要照顾家里一定很辛苦……想家了,就瞅瞅一望无际的沙漠,看看戈壁

滩上朝着目标奔跑的藏羚羊。

当我坐上从若羌飞往库尔勒的航班,去参加在巴音郭楞蒙古自治州人民检察院举行的2018年度检察援疆工作总结欢送会,作为优秀援疆干部代表发言那一刻,纵有万般艰辛,亦无怨无悔!作为一名“老民行”,我积极发挥自身优势,协助若羌县检察院领导向县委、人大汇报,争取支持;与相关行政执法部门沟通,争取配合;走上街头发现线索,设计公益诉讼漫画手册,加大宣传,先后办理公益诉讼案件33件。在生态环境领域,针对阿尔金山国家级自然保护区内违法采矿问题,向环保局发出检察建议;在食品药品安全领域,针对保健品市场乱象问题和学校周边食品安全问题,向市场监管管理局发出检察建议,配合其开展行政执法专项行动……将办理的案件在巴州推广交流,撰写成工作经验被巴州院等公

众号推送。

与新疆同事朝夕相处的146天,我感受到了不是亲人胜似亲人的温暖,同事们担心我饮食不习惯,邀请我去家里吃火锅、包饺子。工作可以结束,两地情感难以割舍。半年援疆路,一生援疆情,我庆幸心念念的新疆不是我走马观花的游历之地,而是成为我为之奉献并终身牵挂的第二故乡。

“明日出天山,苍茫云海间”,每次读李白的《关山月》,那就是羊肉串、哈密瓜、葡萄干,是胡杨树、天山雪、大漠月……临近要离开的那几天,我一遍遍地走过熟悉的小路,真的有那种一眼万年,再见就是永别的感觉。“未到新疆,何来新疆,到了新疆爱新疆,离开新疆想新疆”,美丽富饶的巴音郭楞,你还记得我吗?

(作者单位:邢台市任泽区人民检察院)

我 们

□ 李茅茂

我们的家庭组建于2018年6月1日,你说要“一生童心,永远同心”。从此,我们不仅是同事还成了最亲密的战友,“相互陪伴、并肩作战”是我们与众不同的结婚誓言。

我们是那么不同,你觉得生命在于运动,我认为生命在于静止;你活力四射是社交牛人,我最怕别人注意到我。

我们又是那么的相同,都深深热爱着祖国,都见不得人间疾苦,都相信法律的温情,都有着挥法律之利剑、守政法之清朗的情怀,都有舍小家为大家的大义。

我们的第一次分开是你2021年9月去和硕县援疆。接到单位通知后,你第一时间找到我征求意见,我一瞬间想到援疆工作会不会很辛苦,你严重过敏体质,气候不适合会不会有危险,我上下班怎么办,两岁的孩子怎么办。再抬头时,看到你的坚定又渴望的眼神,我笑着说:“去吧,家里老人孩子你放心,我可以照顾。上班我可以坐最早的公交车到县城后再打车不会耽误工作,我会尽快给孩



乐学

张珍珍 摄 (作者单位:广平县人民检察院)

美好的希冀

□ 张颖

3月3日,我们办案组受理了柴某某涉嫌故意伤害罪一案。

柴某某高高瘦瘦、说话很客气,还带点儿一点猪性。核实时,他对自己作案事实供认不讳,同时还略带“洒脱”地说了句“人是我打的,罪我认”。提审后,知道柴某某今年才21岁,未成年时就因寻衅滋事被判缓刑。我们就与这名小伙子攀谈起来,说是攀谈,不如说是规劝吧!

我们劝其做事不能那么冲动,否则不仅葬送了自己的前途,可能以后还会对自己的孩子。同时劝其出去以后要继续学习,通过不断更新知识来充实自己,只有知识才是今后做事的底气,才能和层次高的人谋求发展。还和他讲了他的母亲因为他的事情,东奔西跑,哭成个泪人,得知道心疼母

亲……

通过交谈,慢慢地,小伙子也认识到自己太冲动、不应该讲求社会上的一些所谓“哥们儿义气”。之前自己也找好了工作,如果不是因为这件事,就等着上班了。“以后一定好好孝顺母亲。”他最后哽咽着说道。

此时的嫌疑人已不像我们初见他时那么“洒脱”了,我想这也算是一种成长吧!

作为一名检察机关的办案人员,每次在提审之后都情不自禁地想多讲两句,不是为了彰显自己的高高在上,只是觉得这时候的嫌疑人是脆弱的,跟他们说些推心置腹的话,更能引起共情。同时也是办案人的一个希冀,希望能走进嫌疑人的内心;不仅将此案作为其违法犯罪的终点,同时也作为他人生新的起点。

(作者单位:青龙满族自治县人民检察院)

那些在若羌的日子

吐 芳

张志青 摄

